

2022年9月**13**日 星期二 农历壬寅年八月十八 服务青年成长 推动社会进步

共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第17147期 今日4版 更多内容详见客户端



2022年新兴领域青年助力新经济大展在苏州开幕

本报讯(中青报 中青网记者李超杨宝光)9月7日,由共青团中央社会联络部指导,共青团江苏省委主办,共青团苏州市委、苏州市文联承办的2022年新兴领域青年助力新经济大展暨第二届苏州青年艺术节(以下简称 大展)在江苏苏州正式开幕。共青团中央书记处常务书记汪鸿雁,共青团中央社会联络部、共青团江苏省委主要负责同志,苏州市负责同志等出席开幕式。

开幕式上,与会嘉宾共同为苏州新 兴产业孵化基地、数字文化项目孵化基 地和影视创作基地揭牌。同时,由共青 团中央社会联络部指导、共青团苏州市 据悉,本次大展以 喜迎二十大数 创新征程 为主题,共收到27个省(市、自治区)的创意作品和项目近千

新时代中

擘画上合发展蓝图 共促地区繁荣稳定

写在习近平主席即将出席上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议并对哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦进行国事访问之际

新华社记者

山峦起伏,草原壮美。辽阔的中 亚大地即将迎来尊贵的朋友。

9月14日至16日,国家主席习近平将出席在撒马尔罕举行的上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议,并应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫、乌兹别克斯坦共和国总统米尔济约耶夫邀请对两国进行国事访问。

奏响合作之声,凝聚众行之志。 新时代中国将与各国一道,沿着构建 人类命运共同体的人间正道开启新的 征程。

动的人员向遇难同胞献花。

爱心满满

9月12日,在四川甘孜藏族自治州泸定县磨西镇,参加悼念活

当日,四川省在甘孜州泸定县、雅安市石棉县同时举行悼念活

特别行动

新华社记者 刘

中国青基会:开展

9月5日,四川甘孜藏族自

治州泸定县发生6.8级地震后,

中国青基会第一时间在亲青公益

平台上线 抗震救灾,希望同行 2022 希望工程泸定救灾特

别行动,面向广大爱心人士募集

款,为因灾致困家庭的青少年提

供学习和生活救助金,以及受灾

立 青青儿童乐园 12个(另

有6个正在筹建),组织受灾儿 童开展图书阅读、趣味游戏、手

计派遣志愿者 267 人次,服务儿

童735余人次。在雅安市的 青 青儿童乐园 ,已组织180余人 次志愿者开展活动,累计服务儿 童900余人次。中国青基会梅赛

德斯-奔驰星愿基金在第一时间 启动重大突发灾难捐助项目管理 机制,从基金中划拨110万元到 灾区,根据震区需求捐赠相关应

全国青基会系统立即动员、

纷纷响应 9.5 泸定地震希望

工程紧急救灾行动倡议,迅速启

动公益筹款。截至9月8日,云

南青基会、上海青基会、湖北青

基会已先期向地震灾区各捐款

10万元。同时,四川省广大团

员青年、青联委员、青企协会员

(下转2版)

急物资。

也踊跃捐款捐物,截至2022年9月8日19时,四川省青

前,中国青基会已筹集款物共计2100万元。其中,匡

威体育用品 (中国) 有限公司捐赠价值 1500 万元的 3万

除已拨付四川用于紧急救助的100万元外,截至目

少年发展基金会已募集捐款 2604457.90元。

双球鞋:

截至9月9日11时,中国青基会在甘孜、雅安集中安置点设

中小学校的修缮款。

希望工程 青青儿童乐园 善

抗震救灾 ,希望同行

动,深切哀悼在 9 5 四川泸定6.8级地震中遇难的同胞。

弘扬 上海精神 引领发展方向

上海合作组织,首个以中国城市命名的政府间国际组织,如今已走过21个年头。从最初的6个成员国,发展到如今的8个成员国、4个观察员国和多个对话伙伴,上合大家庭不断壮大,已成为促进世界和平与发展、维护国际公平正义的重要力量。

上海合作组织始终保持旺盛生命力、强劲合作动力、根本原因在于它创造性地提出并始终践行 上海精神 ,主张 互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、 谋求共同发展。 习近平主席曾这样揭示上合组织不断发展的 密码。

遵循 上海精神 ,上合组织将来自 不同地域、处于不同发展阶段、有着不同 文明传统的国家凝聚在一起,产生强大 的集体之力、团结之力、合作之力。在上 合组织框架下 ,各国合力走出 结伴不结 盟、对话不对抗 的新路 在涉及彼此核 心利益和重大关切问题上坚定相互 支持;合作打击 三股势力 ,坚决遏制 毒品走私、网络犯罪、跨国有组织犯罪蔓 延势头;打造艺术节、上合大学、传统医 学论坛、职业技能邀请赛等人文品牌项 20多年来,上合组织取得辉煌发 展成就,积累了丰富合作经验,成长为当 今世界幅员最广、人口最多的综合性区 域组织 ,为构建新型国际关系和人类命 运共同体作出重要理论和实践探索。

上合组织秘书长张明说,多年实践表明, 上海精神 蕴含和倡导的价值 观得到成员国充分认可。 上海精神代表着上合组织成立的初心,也是指引未来发展的价值核心。

今年是上合组织宪章签署 20 周年和成员国长期睦邻友好合作条约签署 15 周年。作为创始成员国,中国始终致力于推动上合组织健康发展。 2013年担任国家主席以来,习近平主席出席历次上合组织峰会并发表重要讲话,提出一系列新理念新倡议,不断丰富 上海精神 的时代内涵。

从生动阐述中国的发展观、安全观、 合作观、文明观、全球治理观,到大力倡 导把上合组织打造成团结互信、安危共 担、互利共赢、包容互鉴的典范,从发出构建 卫生健康共同体 安全共同体 发展共同体 人文共同体 的中国倡议,到提出 走团结合作之路、走安危共担之路、走开放融通之路、走互学互鉴之路、走公平正义之路 的中国方案,习近平主席始终在国际关系民主化历史潮流中把握大局大势,在人类共同发展的宏大格局中推动上合组织行稳致远。

中国上合组织研究中心秘书长邓浩说,习近平主席的重要论述是对上合组织丰富实践经验的理论概括,深度契合地区治理现实需要和上合组织内在发展要求,为新形势下上合组织发展壮大注入强大的思想力量,得到国际社会广泛认同。 (下转2版)

各进新征程 建功新时代 非凡十年

新华社记者

高 敬 胡 璐 黄 垚

生态文明建设是关乎中华民族永续发展的根本大计,保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是 发展生产力,决不以牺牲环境为代价换取一时的经济增长。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以前所未有的力度抓生态文明建设,全党全国推动绿色发展的自觉性和主动性显著增强,美丽中国建设迈出重大步伐,我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。

绿色答卷 令 人民满意、世界瞩目

夏日的白洋淀,碧波荡漾,荷红苇绿。辽阔的水面上,一群活泼可爱的青头潜鸭幼鸟跟随 父母 在芦苇丛中穿梭。这意味着,世界极度濒危物种青头潜鸭将白洋淀作为了繁殖地。

近年来,通过系统治理,华北明珠 白洋淀水质从劣 V 类提升至Ⅲ类,进入全国良好湖泊行列,生物多样性显著增加,生态环境治理实现阶段性目标。白洋淀的生态之变,

是党的十八大以来我国生态文明建设成效的一个生动缩影。

明者因时而变,知者随 事而制。

党的十八大以来,以习 近平同志为核心的党中央站 在中华民族永续发展的高 度,大力推动生态文明理论 创新、实践创新、制度创 新,创造性提出一系列新理

念新思想新战略,形成了习近平生态文明思想,为新时代我国生态文明建设提供了根本遵循和行动指南。 党中央以前所未有的力度抓生态文明建设

将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业 五位一体 总体布局; 必须树立和践行绿水青山就是金山银山的理念 写进党的十九大报告; 增强绿水青山就是金山银山的意识 写入党章;生态文明写入宪法 (下转2版)



一名震区团干部的特殊笔记本

中青报 中青网见习记者 龚阿媛记者 王鑫昕

泽仁娜姆的笔记本上,记录着 20多个名字。更准确地说,那是20 多名志愿者的代号:大多数以姓氏标注,小梁、小吴、小刘等;也有以单 字名记录的,比如小丹、小婷、小 琴;还有以任务分工来标注的,7名 负责搬运物资的小伙子,则被泽仁娜 姆取了个 物资 的代号。

取了了一物员一时代号。 译仁娜姆是共青团四川省甘孜藏 族自治州委统战社会联络部部长、甘 孜州青年志愿者协会会长。9月5日 泸定6.8级地震发生后,她作为团甘 孜州委派出的前方工作组成员,当天 下午就赶到了震中磨西镇。

在抗震救灾的紧急时刻,泽仁娜姆无暇细问每一名前来报名的志愿者的姓名。使用代号,是她组织前方志愿者最高效的办法。

9月5日12时52分, 甘孜州泸定县发生6.8级地震。当时泽仁娜姆正在12楼的办公室里,那一刻她只觉得天昏地暗,但她很快镇定下来。地震

结束后,她赶紧冲回家拿应急包,里面 装着突发状况下的必需品,包括安全帽、 防风蜡烛、防潮垫、铁锹、攀岩绳索等。

震后大约4个小时,掌握了更多 震情信息的团甘孜州委,派出包括泽 仁娜姆在内的5人工作组,直奔震中 磨西镇。他们的车上塞满了矿泉水、 方便面、面包,还有自热米饭。

通往震中的道路,救援人员已经 开始抢修。越接近震中,道路破坏越 严重。有的地方因为山体垮塌,灰尘 弥漫在空中。进入磨西镇,她看到了 坍塌的墙体、倾斜的房屋以及满地的 建材碎片。在贡嘎广场,十几顶帐篷已 经搭建起来,人们的眼神里满是惊恐。

这不是泽仁娜姆第一次参加抗震救灾。她先后参加过汶川地震、玉树地震、芦山地震等应急志愿服务。组织志愿者投身抗震救灾,是她作为团干部的重要职责。

对于四川各级共青团组织来说,历次抗震救灾积累下来的一条宝贵经验是:在震后第一时间组织青年志愿者投入伤员转运、物资搬运、秩序维护、安置点保障等工作。

基于这条经验,到了磨西镇,泽仁

娜姆从车上拿出志愿者专属红马甲,呼 吁大家报名当志愿者。年轻人很快围了

过来,并自报个人信息。 情况紧急,泽仁娜姆顾不上细问全 名,对方说自己叫梁某某,她就在笔记 本上写下 小梁 ;7名小伙子负责搬 运物资,他们在泽仁娜姆的本子上被记 作 物资 ,9月6日夜里1点,泽仁娜 姆告知他们4点多有一批物资送达,他 们就蹲在过道里打盹儿等物资。

一对叫高翔和高睿的亲兄弟,是泽 仁娜姆笔记本上仅有的两个有名有姓的 志愿者。 (下转2版)

青年大学习 网上主题团课 2022年第19期上线

本报北京9月12日电(中青报 中青网记者杜沂蒙) 9月12日,由共青团中央宣传部和中国青年报 中青在 线联合推出的 青年大学习 网上主题团课2022年第 19期上线。

2020年9月17日,习近平在湖南大学岳麓书院考察调研时强调,要把课堂教学和实践教学有机结合起来,充分运用丰富的历史文化资源,紧密联系中国共产党和中国人民的奋斗历程,深刻领悟马克思主义中国化的内在道理,深刻领悟为什么历史和人民选择了中国共产党和社会主义,进一步坚定 四个自信。本期 青年大学习 网上主题团课 学习习近平总书记考察湖南大学时重要讲话精神 ,带领广大团员青年一起学习相关内容。

2022 年第 18 期参与学习互动的人数为 39744990 人,总点击量为 108321697 次。 日本日本株 (010 64009000 サモ

铸牢党、团、队育人链条基础 让星星火炬事业在八桂大地熠熠生辉

广西壮族自治区党委副书记、 广西壮族自治区少工委名誉主任 刘小明

少年儿童是祖国的未来、民族的希望。党的十八大以来,习近平总书记多次参加少先队活动、寄语少年儿童、给少年儿童回信,发表重要讲话、作出重要指示,为做好新时代党的少年儿童工作指明了前进方向、提供了根本遵循。在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上,习总书记深刻指出,在实现中华民族伟大复兴的征程上,少先队是预备队,强调要着力推动党、团、队育人链条相链接、相贯通。广西深入学习贯彻习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要论述,牢牢把握少先队在党、团、队育人链条中的基础性地位,不断推进少先队组织创新和

工作创新 ,团结、教育、引领广大少年儿童努力成长为能够堪当民族复兴重任的时代新人。

一、坚持思想引领、政治启蒙、价值观塑造相统一,不断擦亮闪闪红星的鲜红底色

培养好少年儿童是一项关系红色江山永不变色的战略性、基础性工作。我们始终牢记为党育人、为国育才的使命,牢牢把握正确政治方向,带领广大少年儿童沿着总书记指明的前进方向茁壮成长。聚焦打牢红色 底子 ,充分利用百色起义、湘江战役等广西丰富红色资源,深入开展 红领巾心向党 红领巾爱学习 等主题实践活动,以少先队员之声讲好 四史 故事和壮乡故事,从小培养热

爱党、热爱祖国、热爱人民的情怀,把理想信念的火种、红色传统的基因一代代传下去,让革命事业,就从相传、血脉永续。聚焦扣好人生第一粒,力,以是我中华。民族精神代代传。等活动为载体,发挥。最美女孩。何玥、红衣男孩。陈玖易以及全国。新时代好少年。的榜样力量,教育引导少先队员。记住要求、心有榜样、从小做起、接受帮助,树立远大理想,培养高尚情操,弘扬社会主义核心价值观,让正确的。三观。在孩子们心中生根发芽。聚焦担起新时代的。担子,通过组织开展。红领巾相约2035。争做小小追梦人,第一次开展。红领巾相约2035。争做小小追梦人,努力成长为建设新时代中国特色社会主义壮美广西的生力军,为实现中华民族伟大复兴的中国梦时准备着。

国内统一连续出版物号 CN 11-0061 邮发代号1-9 电话中继线 :010-64098000 发行 :010-64098482 广告 :010-64098258 彩信、短信特服号 移动 :335523 联通 :935523 中国青年网 :www.youth.cn 中青在线 :www.cyol.com